

# 这群可爱的“平安蓝”，爱民故事一箩筐

通讯员 董文骐 罗海艇

东海之滨，衢山岛上，飘扬着一面爱民为民的“旗帜”——岱山县公安局罗家岙派出所，其前身是浙江边防总队舟山支队罗家岙边防派出所，曾经载誉无数。

今年1月1日，该所正式转制为公安派出所，从“橄榄绿”到“平安蓝”，全所22名民警以翻篇归零的心态，坚守海岛、甘于奉献，深化发展“海上枫桥经验”，在东海之滨续写“人民公安为人民”的爱民故事。近日，记者蹲点罗家岙派出所，见到了几名可爱的民警。

## “副经理”小傅

小傅不是真的副经理。他全名傅治超，法学专业毕业，2016年6月到罗家岙派出所，2017年起任鼠浪湖岛的驻岛民警。

鼠浪湖岛位于衢山岛东侧，建有40万吨超级大型卸船码头，是年矿石吞吐量达5000万吨以上的全国最大海上矿石中转物流基地，被誉为浙江海洋经济对外开放的“桥头堡”。罗家岙派出所则在“桥头堡”上筑“桥头堡”——设立鼠浪湖岛警务室，将服务鼠浪湖岛企业列为

重点工作，并全力打造无案岛。

两年多来，小傅一直与岛上的企业职工同吃同住，成了岛上的“土著”。他发挥专业优势，入车间、进工棚，向职工宣讲法律知识、时政热点，介绍扫黑除恶等相关知识。今年3月，鼠浪湖码头有限公司还聘请小傅为公司法制副经理。借助这一身份，小傅参与公司月度、季度、年度的安全会议，建言献策。

小傅还是个调解好手，他和岛上各公司的相关负责人组成调解团，在警务



室墙上贴好调解员名单，向矛盾双方提供“点菜式”调解服务。

在他的努力下，今年以来，鼠浪湖岛上没有发生一起刑事、治安案件，也没有发生一起矛盾纠纷。



近50分钟。“辖区老年人较多，腿脚不便，理发还真是个难题。”

于是，阿泰从网上买来电推剪，装进警务包。每次走访，他都会到老年活动室或群众家中，询问大爷大妈是否要理

发。有个住在其他辖区的残疾人士打电话给阿泰说想理个发，阿泰二话没说就上门了。5年来，阿泰坚持帮辖区群众免费理发，也因此赢得了群众的好口碑。

“走得多、走得勤，关键还是要能走进群众的心。”阿泰说，群众满意了，自己就开心，所以每次社区走访回来，阿泰的脸上都挂着微笑，被同事们称为“快乐剃头匠”。如今，这把电推剪也成为罗家岙派出所做好群众工作的新“四件宝”之一。

## “快乐剃头匠”阿泰

阿泰并不是专职理发师。他叫郭正泰，已驻岛6年，是辖区万北、万南社区的社区民警。一把理发用的电推剪，成了他做好群众工作的宝贝。

怎么会想到帮群众理发呢？原来，5年前一次走访中，阿泰留意到，辖区理发店很少，有些村甚至没有。像住在万北社区的群众想理发，就得花20多分钟的脚程，赶到万南社区的理发店理发，来回

## “画家”小于

小于其实不是画家。他叫于国贤，2014年到罗家岙派出所，现在是东岙、涨网套、石子门三个社区的社区民警，全



日制研究生毕业的他也是所里学历最高的民警。

前几天，小于又拎起警务包，到沙龙村走访。沙龙村环境优美，村口直面大海，村民陆续开起了民宿、渔农家乐。这次去，小于主要是为一家民宿画平面示意图，这可是民宿业主办理特种行业许可证的必备材料。转了一圈后，小于从警务包里拿出三角尺、铅笔、白纸，站着就画起了草图，并在图上标识出各层客房、内部通道和消防设施。“厨房里一定要放两个灭火器，逃生通道的应急灯要放在

这个位置……”一边画，小于一边叮嘱业主一些注意事项。

回到所里后，小于按照草图和房屋产权证明上的信息，按比例在电脑上制图。他说，很多民宿业主准备办理特种行业许可证时，不知道怎么画平面示意图，他就自学了制图技巧，帮他们解决这个难题。自2017年以来，小于已为40余名民宿业主画制平面示意图。每次办好特种行业许可证后，他还会送证上门，让民宿业主“一次都不用跑”。



和强力胶等危险物品后，王林飞毅然抱起水枪冲在最前线，连续作战13个小时。

“以前没有机器人，只能靠人冲进去。”王林飞说，当时火场温度非常高，隔着防护服的面罩都能感受到高温的烘烤，为了给自己降温，他在自己身后布置了一支水枪，负责向自己身上浇水降温。

“这个病，两只眼都会发作。右眼什么时候出问题，没人知道。”这是当时王林飞左眼做手术时医生说的一句话。2018年，王林飞的右眼也犯病了。

“继续手术，我想将余生献给消防事业。”很快，王林飞就做了手术，和当年一样，他只休息了10天，就赶回中队销假报到。

由于成绩突出，王林飞先后荣立3次个人三等功，多次获评优秀共产党员、优秀士兵，并在今年5月荣获“新时代杭州十大青年英才”称号。面对荣誉，王林飞很坦然：“唯有不变初心，坚守事业，才能对得起这份荣誉和群众的信任！”

## 王林飞： 想将余生献给消防事业

本报记者 陈立波 通讯员 吴梦莉

面对火场的烟熏火燎，他的双眼差点失明，但他没有退缩，先后经过2次眼角膜移植手术后，毅然坚守在灭火救援的第一线。他，就是杭州市消防救援支队下城大队半山中队执勤中队长助理王林飞。

见到王林飞时，他正在带队进行水带操训练。虽然天气不热，但大家的作训服背部早已湿透，每每有汗水流过眼角，王林飞都会小心地用衣袖轻轻吸一下，“眼睛做过手术，得注意点。”王林飞说。

“只有平时多流泪，战时才能不流血。”王林飞是这样说，也是这样做的。刚入伍那会，王林飞被分到特勤二中队，当时队里有个传统，就是每次训练后，指导员会当着所有人的面表扬体能和业务技能最好的战士。正是这个细节，让王林飞暗下决心，苦练体能和专业技能。凭借优异的表现，他很快被提拔为班长。

可就在那时，王林飞开始感觉左眼有点不对劲，看东西好像越来越模糊。经过医院检查，确定是患有“圆锥角膜”，

表情：敬业

## 王秋： 科技强警“尖兵”

本报记者 陈洋根  
通讯员 周德峰 庞振煦

在不久前杭州市举行的纪念五四运动100周年主题团日活动中，余杭区公安分局交警大队政治教导员王秋被评为“新时代杭州十大杰出青年”。

38岁的王秋被称为警界“科技先锋”、科技强警“尖兵”，而这源于他在科技强警方面所作出的贡献。

王秋其实是半路出家成为警察的。2003年8月，王秋作为优秀人才被引进余杭公安，被安排在运河派出所做社区民警。善于思考的王秋发现，监控录像在破案中发挥的作用越来越大，但监控探头那么多，一有案件发生，调取和查看海量监控，追查犯罪嫌疑人的踪迹和线索要耗费不少人力和时间。2014年前后，他创造性地提出为全区7000多个监控探头标识报警坐标，并带领团队开发出“可视化联动指挥辅助系统”，在离线地图的基础上采用模糊数字快速搜索和地图定位功能，快速锁定现场监控点位，达到“报警人说得清、接警人听得清、视频员看得清”的“三清”效果。特别是后期将对讲机、警车、警务通等定位信息融合到该系统中，达到指挥中心直接根据题图显示指令执勤警力就近处置、快速联动的要求，这让分局的重大案事件联动指挥与快速处置率达到了98%以上。

系统使用不久，两个外地来的飞车贼在余杭街头抢包后，撒腿就跑。没想到，40分钟后他们前方就出现了全副武装的PTU和派出所民警。原来，通过“可视化联动指挥辅助系统”，警方对犯罪嫌疑人逃跑的路线一清二楚。

十多年来，王秋不断将所学知识转化成科技成果，通过数据作战、信息分析等为辖区社会治安防控、破案打击、安全技防等工作做好支撑保障。这些年来，他负责开发的“可视化联动指挥辅助系统”获公安部基层科技进步一等奖，情报信息应用平台、社会治安防控可视化平台获杭州市科技创新一等奖、三等奖。多年的积累，也让王秋成为了一名高级工程师。

2017年，王秋调任余杭交警大队，如何利用科技数据提升交通秩序管理效果成了他的新目标。他牵头负责交通肇事案件网上一体化办案试点工作，解决了视频证据刻盘送达调取方面的问题，大大提高办案效率。他还牵头开发了重点车辆管控平台，对工程车等重点车辆实现全时空管控。今年一季度，当地工程车亡人事故比2018年同期下降了48%……“希望通过科技强警，让交通事故少一点，再少一点。”王秋说。

